

探“店”话非遗

之二十一

编辑李富宁/版式设计钟涛/校对覃骥

2023年6月5日 星期一

◀ 上接04版



▲何红玉多年搜集整理、出版的文场曲谱、材料和书籍。
记者阳聃甫 摄

从台前到幕后 文场传承时不我待

谈起正式将文场作为自己主业后的这段经历，何红玉只觉“时间太紧”。

“最开始让我觉得时间不够的，就是刚进入戏曲训练班的这个阶段。”何红玉说，因为她并非艺术表演专业出身，若仍是以爱好者标准衡量，她的文场水平固然算得上出色，但放在专业的文场艺人中间就完全不值一提了。“那年我已经18岁了，在这个岁数才开始练功的艺人实在少见，别人在跟着师父打磨情感、唱腔这些细节，而我还得从零开始练习走台步、练身段、压腿、调嗓子。”

虽然何红玉每天都要牺牲休息时间补练基本功，但她从未因此叫苦叫累，反而凭着对文场的热爱，学习得越来越认真刻苦。短短几年间，何红玉逐渐缩短了和其他人的差距，并取得突破和进步，深得老师的器重，开始在广西曲坛崭露头角。

台前学习的压力让何红玉认识到练功的紧迫，幕后准备同样让她意识到传承工作的时不我待。

1968年，王仁和病逝。恩师的突然离去让当时年仅27岁的何红玉意识到，广西文场在传承上面临着一个巨大危机——没有文字记载，也没有录音记

录。近300年来，广西文场一直都是以口传心授的形式传承。如果没有一套完整的文字资料把它系统地记录下来，就会面临失传的危险。于是，她毅然从台前退到幕后，将工作重心逐渐转到了搜集、整理广西文场的民间采风和创作工作上来，为此，她的足迹遍及广西40多个市县。

经过多年的整理，何红玉陆续撰写或与人合著出版了《曲韵》《心韵》《戏韵》《音韵》《词韵》《广西文场》等6部书，近200万字。“现在我年纪大了，但文场的传承却始终给我一种时不我待的感觉，觉得抢到一天是一天，我今天能抢到几百字就记录几百字。我想让后代知道，广西文场曾经在历史上辉煌过，我就想做这件事，是痴也是傻，但就是因为爱。”

现如今，何红玉的体力已经不足以支撑她像过去那样继续民间采风了，为了做好广西文场的传承工作，她现在将更多的时间和精力投入到对晚辈的培养上，她的家传弟子有儿子苏俊敏、孙女苏恬睿，培养的嫡传弟子有徐海燕、顾清、陆絮彬、申婷、周志红等。

接力传承投身志愿服务 将传统艺术唱出时代新韵

2015年，何红玉的嫡传弟子陆絮彬成立了“桂林市鑫韵文场艺术团”作为文场传承基地，并担任该艺术团团长，经常带领一班文场爱好者组织授课、排练、演出及交流活动。这个艺术团是陆絮彬在师父何红玉的影响带动下构建的文场传承队伍，致力打造以广西文场为首的音乐文化活态保护模式。陆絮彬说，“师父将文场传承给我们，我们不但要用心学，还要将其弘扬、传播。我认为我自己也是一个‘承传’的角色，有承上启下、承前启后的作用。我们也希望用精彩的表演为桂林打造世界级文化旅游名城贡献文艺力量。”

目前，鑫韵文场艺术团在八桂路2号进行排演活动，整个团队共计三十多余人，团里的老前辈有市艺术学校退休老师、市戏剧创作研究院退休演员以及国家二级演奏员等资深的艺术家；年龄最小的是一名还不满三岁的传承人，一家人在这个传承队伍里算是四代同堂。

“艺术团成立的这8年时间里，恩师何红玉经常会来到现场进行教学指导。”陆絮彬说，在何红玉老师的感染下，艺术团始终将宣传广西文场、传播桂林文化作为首要任务，积极参加各类文艺志愿服务活动，走进社区、校园、乡村、机关政协等进行表演，累计已达500场。

“传统曲目并不等于一成不变，我们近年来也结合时事排演了以致敬抗疫英雄、宣传桂林山水等内容为主题的文场新曲，把传统艺术唱出了时代新韵。”陆絮彬告诉记者，鑫韵文场艺术团致力于文场小小传承人的培养。2021年自治区文联、桂林市文联组织的“广西文场进校园”文艺志愿服务

活动，广西文场国家级代表性传承人何红玉、桂剧国家级代表性传承人罗桂霞等老师带领团队成员组成的文艺志愿服务小分队在二塘中心校开展广西文场经典剧目教学培训，培训场次达60余场，参加的学生志愿者达160人次，让孩子们初步掌握了文场的基础表演。“学生们排演的节目还登上央视直播，在全市中小学生戏曲比赛中获奖，这极大地带动了孩子们了解文场、学习文场的兴趣。”

看到越来越多的孩子们开始了解文场，愿意学习文场，何红玉的心里倍感温暖。她说：“我赶上了好时机，国家对非物质文化遗产保护传承工作非常重视，我怎能轻易放下自己的工作呢？今天的我虽不能登台演出，但我还可以培养学生，还可以从事研究和整理、抢救工作。我一定会把文场的保护工作做好，把传承人培养好，也不愧与文场结缘一生。”



▲何红玉(右四)在鑫韵文场艺术团指导教学。
陆絮彬供图

■发展

近年来，为了进一步推进文场的传承工作，何红玉嫡传弟子陆絮彬在老师的感染带动下，创建了鑫韵文场艺术团。在进行广西文场的演出、研讨、创作、教学、交流等活动的同时，充分利用网络传播平台，定期的将广西文场的经典作品，科研成果，教学成果进行推广，全方位的介绍文场与桂林历史文化的关系、文场的艺术和文化价值，有体系、有方法的教唱文场。

随着社会对非遗文化的重视，艺术团也极参加“非遗进校园”活动，多次走进桂林市各中小学校，向孩子们展示、传授广西文场，让学生切身感受到传统文化的魅力，更好地弘扬和传承优秀的非遗文化。

记者阳聃甫

↓鑫韵文场艺术团小团员们的表演。

陆絮彬供图



桂林市新文艺群体神山东老村春耕文艺志愿者服务演出